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Fisica IV - 4320402
Escola Politécnica - 2010
GABARITO DA P3
30 de novembro de 2010

Em uma colisao relativistica, um féton com comprimento de onda Mg colide com um
elétron de massa mg em repouso. Apdés a coliséo, indicamos por A e § o comprimento de
onda e angulo de espalhamento do féton e por p. e ¢ 0 médulo do momento e o angulo

de espalhamento do elétron, conforme a figura.

(a) (1,0 ponto) Escreva as leis de conservagio de energia e momento para esta colisdo

em funcéo de Ao, A, pe, @, 0, mo, h e da velocidade da luz c.

(b) (0,5 ponto) Para 6 = 90°, calcule o0 momento do féton apés a colisdo em fungéo de

Ao, Mo, h e da velocidade da luz c.

(c) (1,0 ponto) Nas condigées do item (b), determine o adngulo de espalhamento do

elétron em fungdo de Ao, mg, A e da velocidade da luz c.




Fisica IV - 4320402
Escola Politécnica - 2011
GABARITO DA P3
22 de novembro de 2011

i . h

Um feixe de fétons com comprimento de onda A\g = — (m sendo a massa de repouso do
me

elétron e ¢ a velocidade da luz) incide sobre elétrons em repouso. Um féton do feixe é

espalhado em uma dire¢ao perpendicular a diregéo de incidéncia, conforme a figura. Para

as perguntas abaixo, fornega respostas apenas em termos de m e de c.

(a) (1,5 ponto) Calcule o médulo do momento do elétron, P, apés o espalhamento.

b) (1,0 ponto) Calcule a energia cinética desse elétron.
=3




Fisica IV - FAP2204
Escola Politécnica - 2009
GABARITO DA P3
8 de dezembro de 2009

Numa experiéncia de espalhamento Compton, um elétron de massa 1 em repouso espalha
um féton de comprimento de onda A = 2Ag, onde A¢c = h/(mgc) é comprimento de onda

de Compton do elétron. Apds o espalhamento, o fé6ton perde metade de sua energia.

(a) (1,0 ponto) Calcule o comprimento de onda do féton espalhado (expresse seu resul-

tado em fungao de Ac apenas) e seu angulo de espalhamento.
(b) (1,0 ponto) Calcule a energia do elétron apés a colisdo em funcao de mg e c.

(¢) (0,5 ponto) Calcule o comprimento de onda de de Broglie do elétron apds a colisdo.
Escreva seu resultado em funcéo de h, my e c¢. Observagdo: utilize o momento

relativistico para o elétron.




Fisica IV
Escola Politécnica - 2008
FAP 2204 - GABARITO DA P3
25 de novembro de 2008

(Questao 1

E realizado um experimento onde fétons sdo espalhados por elétrons livres inicialmente
em repouso. Sao observados os fétons que emergem em um angulo 6 = 90° relativamente
a direcdo de incidéncia ¢ os elétrons de recuo correspondentes.

Na solugdo dos itens abaixo denomine: X, o comprimento de onda do féton espalhado;
A, o comprimento de onda do féton incidente; ¢, o angulo entre o elétron espalhado e a

diregao de incidéncia do féton; p., o vetor momento linear do elétron espalhado.

(a) (1,0 ponto) Use a conservagio do momento linear para calcular o médulo do mo-
mento linear p. do elétron espalhado em fungdo de h, A e \’. Calcule o comprimento

de onda de Broglie A, do elétron em funcgao de A e \.

(b) (1,0 ponto) Use a conservagao de energia para calcular a energia cinética rclativistica.

K, do elétron em fungao de h, ¢, XA e \.

(c) (0,5 ponto) Os elétrons cspalhados sdo completamente freiados por uma diferenga
de potencial V. Expresse a energia cinética K. em fungdo apenas da carga e do
elétron e de V. Usando o resultado do item (b) e a equagdo para o efeito Compton,

calcule A e A’ em fungao de V, h, ¢, e e do comprimento de onda de Compton Ac.

9




um elétron em repouso. Apds a colisdo, é detetado um féton possuindo comprimento

de onda X'

incidente.

(2,0 ponto) (a)

(2,0 ponto) (b)

Os dados ao lado apresentam os
resultados de uma experiéncia do
tipo Compton. Qual foi o com-
primento de onda A\, usado? (Ex-
plique).

Ca.lcu._lar o valor esperado para
AA no caso 8 = 90°. Verifique
se o resultado est4d de acordo com

" os dados mostrados.

(0,5 ponta) (c)

Calcular o valor numérico da per-
da de energia méxima AE/E,
dos fétons. (Ep é a energia do
féton antes da. colisfo.)

Dados: A, =0,0243 A e
AX = A(1 —cos @)

Intensidade

= Ao + A), em uma dire¢io formando um &ngulo € com a direc@o do féton

Prii
0=0"

@ =45°




